

ИНТЕГРАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ СИСТЕМ КАПИТАЛА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Глеба Т. И. (Белорусский государственный университет, г. Минск)

Интенсивность социально-экономической динамики для каждой эпохи определяется наличием и эффективным использованием имеющихся ресурсов в обществе. По мере развертывания промышленной революции доминирующим ресурсом стал капитал (и им остается), а система его функционирования – центральным элементом общественного воспроизводства.

Капитал эволюционирует и усложняется, проявляя на каждой стадии общественного воспроизводства свои особенности и специфику. Современное воспроизводство капитала охватывает природную, организационную и социальную сферы наряду с традиционной производственно-технологической. Каждой из выделенных сфер соответствует особый функциональный вид капитала, т. е. природный, производственно-технологический, институциональный и социальный капиталы. Все они в современных условиях являются производительными и, в свою очередь, распадаются на производственный и человеческий капитал. Благодаря их синергетическому взаимодействию осуществляется современный процесс воспроизводства капитала. Устойчивое развитие страны достигается при согласовании интересов отдельных элементов названных сфер, что является условием формирования эффективной системы функционирования национального капитала.

На процессы взаимодействия и функционирования капитала страны сегодня сильнейшее воздействие оказывают внешние факторы. Перестройка институциональных основ современных экономик, трансформация действовавших ранее взаимосвязей между отдельными странами в общую глобальную сеть способствуют формированию единой воспроизводственной системы капитала на уровне мирового хозяйства, определяя тем самым дальнейшие направления развития, общие принципы его регулирования.

Однако при всей неизбежности и, казалось бы, выгоде для всех участников интернационализации про-

изводства, этот процесс привел к острейшему кризису в истории мирового хозяйства. Сегодня мы наблюдаем за использованием на уровне мирового хозяйства опробованных и отработанных внутри отдельных государств стратегий по захвату части национальных капиталов, целых экономических систем, преследующих сугубо утилитарные цели концентрации капитала, обрекающие на обнищание уже целые регионы. Текущая ситуация в современном мировом хозяйстве напоминает стадию первоначального накопления капитала, но уже в мировом масштабе. Продвигаемая идея равенства всех участников глобального мирового хозяйства способствует усилению обратного: снятие странами, целыми экономическими блоками защитных барьеров усилило международную экспансию институционально развитого капитала и ослабило устойчивость и, как следствие, возможности менее организованных систем функционирования капитала не только на мировом, но и на внутренних национальных рынках.

В таких условиях необходимым и обоснованным выглядит желание взять под контроль эти процессы на уровне экономических региональных систем, международных организаций с перспективой выхода на систему единого мирового регулятора.

Проблема заключается в том, кого будет представлять этот регулятор и какие цели преследовать. Запад, декларируя равенство, продвигает систему единого регулятора перераспределения и концентрации капитала. Неравноценность участия побуждает к поиску методов отстаивания экономических интересов, обеспечения устойчивости национальных систем функционирования капитала.

Наблюдаемое сегодня обострение в мировой системе функционирования капитала сосредоточено, прежде всего, в организационной сфере. Благодаря институциональному капиталу, функционирующему в организационной сфере, развитые страны добились

эффективности системы капитала своего блока и активно используют его для продвижения своих интересов в мировом хозяйстве. Наличие значительного природного, человеческого и произведенного капиталов при слаборазвитом институциональном не позволяет другим обеспечить устойчивость собственных экономических систем, делает их уязвимыми.

Таким образом, интеграция страны в мировое хозяйство – это сложный процесс, требующий приведение национальной системы в соответствие с развитыми системами функционирования капитала. Это длительный и затратный процесс, проведение которого в оди-

ночку сегодня не может позволить себе ни одна страна. Главная проблема кроется в поисках направления развития капитала и возможностях сближения систем.

Создание и симплификация экономических блоков, союзов – неизбежный этап на пути формирования единой воспроизводственной системы капитала на уровне мирового хозяйства. Сегодня в отношениях возникающих и уже существующих интеграционных объединений превалирует деструктивность. Ее преодоление для нашей страны должно сводиться не к бесконечным уступкам, а отстаиванию национальных интересов.

Литература

1. Национальное богатство и национальный продукт / А. В. Сорокин [и др.]; под ред. В.Н. Черковца. – М. : ТЕИС, 2010. – 221 с.
2. *Пикетти, Т.* Капитал в XXI веке / Т. Пикетти ; пер. с англ. – М. : АдМаргинем Пресс, 2015. – 177 с.
3. *Чумаков, А.Н.* Глобализация. Контуры целостного мира / А.Н. Чумаков. – М. : ИФРАН, Проспект, 2015. – 432 с.